



十三届全国人大五次会议
全国政协十三届五次会议

迎着春风 向未来

2022全国两会特别报道

03

2022年3月10日 星期四 责任编辑 刘凌 版式设计 张杨

服务大局有力度 司法为民有温度

——在湘全国人大代表、住湘全国政协委员热议“两高”报告

湖南日报全媒体记者
李国平 张斌 唐亚新

3月8日，十三届全国人大五次会议举行全体会议，听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。“两高”工作报告中，守好民生安全底线、惩治腐败、服务经济社会高质量发展等亮点工作，引发在湘全国人大代表、住湘全国政协委员热议。

大家认为，“两高”报告急人民所急、想人民所想、愿人民所愿，服务大局有力度，司法为民有温度，彰显了以人民为中心的情怀。

守好民生安全底线

【报告原文】

最高法：依法严惩制售“病猪肉”“毒草莓”“毒面膜”的犯罪分子，守护百姓餐桌安全、用药安全。

最高检：起诉危险作业、重大责任事故等危害安全生产犯罪4135人。起诉制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪1.1万人。办理食药安全领域公益诉讼3万件。

【代表委员点评】

全国政协委员、民进湖南省委副主委、湖南省社会主义学院院长雷鸣强：

“两高”工作报告充满了温度。从“两高”工作报告的一系列数据和案例可以看出，各级人民法院和检察院始终坚持坚持以人民为中心，各项工作取得重大进展，真正谱写了司法为民、公正司法的壮丽篇章。

【代表委员点评】

常态化开展扫黑除恶斗争

【报告原文】

最高法：健全常态化扫黑除恶机制，防止黑恶势力“死灰复燃”。

最高检：常态化开展扫黑除恶斗争，坚持打早打小、促进常治长效，把三年专项斗争始终坚守的“是黑恶犯罪一个不放过、不是黑恶犯罪一个不凑数”融入日常。

【代表委员点评】

全国人大代表、江麓机电集团有限公司六分厂604车间原电焊工屈胜：

扫黑除恶专项斗争，极大增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。大家都明显感受到，社会治安形势更好了，老百姓安全感提升了。收官但不收兵，常态化开展扫黑除恶斗争，是建设更高水平平安中国、法治中国的重要保障。

依法惩治腐败犯罪

【报告原文】

最高法：审结贪污贿赂、渎职等案件2.3万件2.7万人。境外不是法外，首次适用刑事缺席审判程序审理程三昌案，对外逃腐败犯罪分子虽远必惩，让其人财两空。

最高检：受理各级监委移送职务犯罪20754人，已起诉16693人。起诉受贿犯罪9083人、行贿犯罪2689人。对王富玉、王立科等23名原省部级干部提起公诉。

依法惩治腐败犯罪

【代表委员点评】

全国政协委员、郴州市第一人民医院急诊科主任徐自强：

维护国家安全和社会稳定，是政法系统的重要职责。“两高”充分发挥打击犯罪的重要职责，严厉打击“带疫偷渡”等严重扰乱防疫秩序、社会秩序的违法犯罪，有力维护了人民群众生命健康和社会大局稳定。

服务经济社会高质量发展

【报告原文】

最高法：完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局。各级法院审结一审民事案件1574.6万件、行政案件29.8万件。

最高检：起诉破坏市场经济秩序犯罪13.4万人。

【代表委员点评】

全国人大代表、启迪药业集团股份有限公司总工程师伍新滨：

“两高”工作报告亮出的“反腐败成绩单”，彰显党中央正风肃纪、反腐惩恶的坚定决心。对外逃腐败犯罪分子虽远必惩的态度和决心，表明惩治腐败高压态势得到持续强化，反腐败斗争压倒性胜利不断巩固和发展。

依法维护疫情防控秩序

【报告原文】

最高法：审结涉疫犯罪案件9653件。对故意隐瞒中高风险地区行程、违规接诊发热患者、伪造售卖核酸检测报告、“带疫偷渡”等犯罪严惩不贷。

最高检：推进常态化依法战疫，接续发布伪造疫苗接种证明犯罪等5批24件典型案例，维护良好防疫秩序，起诉涉疫犯罪4078人，同比下降63.7%。

建设忠诚干净担当政法铁军

【报告原文】

最高法：深入开展党史学习教育和法院队伍教育整顿，法院队伍得到前所未有的淬炼，思想作风发生深刻变化，精神面貌焕然一新。

【代表委员点评】

全国政协委员、张家界市委党校全国党校张家界学术活动中心主任董晓斐：

政法系统去年深入开展党史学习教育和队伍教育整顿，坚持刀刃向内，实现刮骨疗毒、激浊扬清、铸魂扬威，打造了一支真正的政法铁军。

代表委员“云”访谈

全国人大代表、著名党史专家陈晋谈推进党史学习教育常态化长效化——

用党百年积累的宝贵经验教育人 用党百年孕育的精神谱系感染人

湖南日报3月9日讯(全媒体记者 孙敏坚 邓晶璜)3月8日晚，全国人大代表、十三届全国人大外事委员会委员、著名党史专家陈晋在驻地宾馆接受中央和省内外媒体记者集中采访，围绕推进党史学习教育常态化长效化进行深入浅出的阐释。

过去一年，党史学习教育在全国如火如荼地开展。广大党员、干部受到了一次全面深刻的政治教育，思想淬炼、精神洗礼，全党历史自觉、历史自信大大增强，党的创造力、凝聚力、战斗力大大提升。

在年初的省部级主要领导干部“新年第一课”上，习近平总书记指出：要认真总结党史学习教育的成功经验，建立常态化长效化制度机制，不断巩固拓展党史学习教育成果。

“党史学习教育不能是一时一地

的事情，不能刮一阵风就算了。”陈晋认为，在新时代的长征路、赶考路上，从党的奋斗百年历史中汲取继续前进的智慧和力量，单靠一次比较集中的党史学习教育是远远不够的，巩固拓展和转化党史学习教育的成果，没有常态化、长效化的制度机制，也不行。

人们常说：“让历史告诉未来。”党的历史凭什么告诉未来？在陈晋看来，就是经验和精神。

“凭它积累的宝贵经验教育人，凭它孕育的精神谱系感染人。”陈晋指出，我们党百年一路走来，积累了许多成功的经验智慧，比如如何抓主要矛盾、如何抓战略制定等等，也在长期奋斗中构建起了中国共产党人的精神谱系。运用党的智慧经验，发扬伟大建党精神，这些事情需要长久地做下去，就必须建立党史学习教育常态化长效化

制度机制，把党史学习教育长久地开展下去，把学习教育成果，转化到新的伟大实践中。

而湖南在这方面有着“天然优势”。

“湖南既是党史大省，人们形容是‘十步之内必有芳草’；又是文化大省，广电湘军、动漫湘军、出版湘军等全国有名。”陈晋说，湖南可以充分发挥“文化湘军”的积极性和创造性，推出更多图书、影视、舞台剧等优秀文化作品，春风化雨、润物无声。

“政治也好，历史也好，人物也好，一旦有了文化的身姿和灵魂，就拥有了方便人们接受、浸润人们内心世界的温度。人们就会用文化的眼光，来打量党的历史，感悟领袖人物的风范，挖掘党史的经验和智慧。”陈晋认为，这也是党史学习教育常态化长效化的一

个有效途径。

他举了一个例子。去年，陈晋与青年漫画家陈磊团队合作创作了“漫画百年党史”系列丛书第一部，以富有时代气息的语言和年轻人喜闻乐见的漫画表现形式，深入浅出地介绍了中国共产党团结带领全国各族人民站起来的奋斗历程。

“新书上架一周就卖出了20多万册，青年人对学习党史的热情出乎意料。”陈晋说，通过创新表达，党史教育愈发鲜活，让党史拥有无穷的生命力。

今年将召开党的二十大，我们更需要以强烈的历史主动精神，持续巩固拓展党史学习教育成果。“无论是领导干部，还是普通党员，都要把党史学习教育的收获切实融入日常、抓在经常，满怀信心走好新时代赶考之路。”陈晋说。

走在前列 为全局添彩

两会传声

湖南日报全媒体评论员 黄炜信

“广大干警深入学习贯彻周春梅法官用生命捍卫司法公正的崇高精神”“湖南彭庆文、广西曹艳群等12位检察官为党和人民献出宝贵生命，砥砺我们不忘初心、承志前行”。3月8日，十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议，听取审议“两高”报告，周春梅和彭庆文的名字被写入了“两高”工作报告。

惟楚有材，于斯为盛。今年两会会场内外，我们被太多印刻湖南烙印的全国榜样、动人故事感动。代表、委员们自豪解读背后的湖南密码：湖南是一片滋养担当、创新、实干的沃土；湖南人向来以大格局、大胸怀、大梦想踏实奋斗。

“湘潭伢子”洪洪波在太空标注了湖南人的姓名，十八洞村精准扶贫模式和经验可复制、可借鉴，“钢筋铁骨”强省会、长沙打造世界级工程机械产业集群……众多湖南榜样、湖南模式、湖南方案走向全国，湖南智慧助力高质量发展蹚出路子。

为国家添光，为时代增色。“着力打造

两会时评

湖南日报全媒体评论员 易博文

“守住18亿亩耕地红线”了吗？还不是自己骗自己？到头来，不仅害了自己，更害了子孙后代。这样养鸡取卵、欺上瞒下的蠢事，绝不能再干了。

老话讲得好，“把戏不能久玩”，玩久了就会穿帮。这些年，随着保护意识的增强、验收标准的严控、查处力度的加大，这种鬼把戏确实是少了。各地还想了不少妙招，把耕地保护的“简答题”做成了“综合题”，效果很不错。像湖南，就创新推出了“田长制”，责任到人，追责到人，一下子就把“玩花脚鸟龟”的手脚给斩断了。如今，这个办法已经推广到了6个县市。

即便如此，绝不能说已经万事大吉，仍然要趁热打铁，把严管的范围做到“全覆盖”，坚决按照总书记强调的那样，把耕地占补平衡落到实处，保证“农田就是农田，农田必须是良田”。

“狸猫换太子”，以次充好，占优补劣，是偷奸耍滑、贪便宜的侥幸心理在作怪。放过去一个，就会形成“破窗效应”，18亿亩耕地的坚固堤防，就难免有溃于蚁穴之虞。必须严惩，狠狠地打、冒头就打，以儆效尤、防微杜渐。同时，要用“奖”的办法，鼓励先进、带动一片，以成蔚然之势、以厚发展之基。各地不是都盼着十分资金的建设用地指标吗？好，谁补充耕地质量好，就奖励谁。措施严格到位，同时做到奖罚分明，两手抓、两手硬，耕地保护上就会有一番新气象。

加强大团结大联合 广泛凝聚奋进力量

——省委常委、省委统战部副部长隋忠诚接受记者采访

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“要紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，让民族团结之花在三湘大地常开长盛。”3月9日，列席全国政协十三届五次会议的湖南省委常委、省委统战部副部长隋忠诚在接受湖南日报记者采访时说。

隋忠诚表示，大会始终高昂大团结大联合主旋律，特别是习近平总书记在参加内蒙古代表团审议以及看望农业界、社会福利和社会保障界委员时，作出了5个“必由之路”、5个“有利条件”的重大判断，为我们做好团结工作坚定了信心、明确了方向、提供了遵循。

“统战工作的本质要求就是大团结大

国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地”是习近平总书记对湖南的殷殷嘱托。“三个高地”“四个使命”，每一项都是立足全局的战略，是全国一盘棋、区域均衡发展落子和布局。湖南肩负着为全国输出智慧、模式和方案的历史使命。

3月7日，岳麓山实验室建设项目开工，它承载的是振兴中国种业的时代任务；同一天，湖南华菱钢铁集团更名为湖南钢铁集团，瞄准的是向全国一流冶金基地、世界级湘字号品牌迈进的目标……湖南正蹄疾步稳，以“闯、创、干”的精神风貌力争上游、走在前列。湖南制造业门类齐全，不断提升制造业核心竞争力，培育做强一批规模工业企业和“专精特新”企业，将在打造国家重要先进制造业高地上迈出新步伐、见到新气象；湖南是科教资源大省，扬长避短、取长补短，在种业、计算、材料、北斗应用等重大领域攻坚克难，定能在推动高质量发展上闯出新路子。

自强，才能引领；卓越，更能担当。未来的奋斗征途上，还将有更多“春天故事”，汇聚湖南智慧、延绵湖南基因、展现湖南作为，既为湖南一域争光，又为全国大局添彩。

【代表委员“云”访谈】

全国人大代表龙晓华：

奋力打造脱贫地区乡村振兴示范区



龙晓华代表。
湖南日报全媒体记者 唐俊 赵持 摄

湖南日报全媒体记者 周映恒

【档案】

龙晓华，全国人大代表，湘西土家族苗族自治州副州长、州长龙晓华。

【观点】

“政府工作报告指出，全面巩固拓展脱贫攻坚成果，支持脱贫地区发展特色产业，增强脱贫地区自我发展能力，接续推进脱贫地区发展，促进乡村全面振兴。我们感到无比振奋，也深感责任重大。”3月9日，龙晓华代表在接受记者采访时说。

湘西土家族苗族自治州是精准扶

全国政协委员李云才：

真正把科技成效写在农村大地上



李云才委员。
通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 施泉江

【档案】

李云才，全国政协委员，九三学社湖南省委副主委，湖南省供销社合作总社巡视员。

【观点】

“产业兴旺，是解决农村问题的前提。”3月9日，全国政协委员李云才在接受记者采访时表示，在今年全国两会上，他将围绕加大乡村产业技术、人才支持力度建言。

李云才和“三农”打了40多年交道。他说，从广泛调研来看，乡村当务

之急就是缺产业技术和人才。

产业技术、人才保障是乡村产业兴旺的“谋”与“路”。李云才建议，鼓励和支持涉农科研人员把科技成效写在农村大地上，助力智慧农业、数字技术在乡村的应用推广，高质量推进乡村振兴。广泛推行产学研、产学研相结合，产加销、产文旅相融合，大专院校、科研院所的研发项目要与基地项目开发、品种选育、技术推广等挂钩，把科研与应用“两张皮”转变为乡村产业发展的技术、人才、政策支持支撑，在全面推进乡村振兴中促进共同富裕。

在人才方面，李云才认为，要加快乡村实用型人才培养，实行引进人才、使用“飞地人才”、培养本土人才相结合，多模式、多途径解决技术和人才短缺问题。允许和支持解决实际技术问题的项目制、承包制、专业制、弹性安排制、双向选择制，使实用型技术人才的培养和使用由实际效果说了算，由农民群众的满意度说了算。

【感怀】

“实行柔性鼓励政策和硬性规定相结合，解决在乡村一线技术研发和人才培养引进中的实际困难，真正让科技成效写在农村大地上，写在乡亲们满意和欣慰的笑脸上。”

部分住湘全国政协委员参与全球连线展示湖南风采

湖南日报北京3月9日电(全媒体记者 周映恒)

乡村振兴、共同富裕、健康中国、疫情防控……连日来，住湘全国政协委员李云才、徐自强通过新华社国际传播融合平台出品的《全球连线》栏目，与来自法国、巴基斯坦、肯尼亚等国家的网友视频连线，回答他们关心的两会话题，让中国经验成功“出圈”，向世界发出湖南声音、展示湖南风采。

中国乡村未来会如何发展？共同富裕到底是什么？面对来自法国的“湖南媳妇”梅洛的提问，全国政协委员、九三学社湖南省委副主委、湖南省供销社合作总社原巡视员李云才简要介绍了乡村振兴战略，以及乡村振兴与共同富裕之间的内在联系。湖南的秀美风光是梅洛“特别喜欢的

安宁的感觉”。下一步要如何保护乡村的生态环境？李云才表示，湖南一方面更好地保护生态环境，同时，利用大数据、信息化治理力度，让农村能够“看得见山，望得见水，记得住乡愁”。

全国政协委员、郴州市第一人民医院急诊科主任徐自强，与来自巴基斯坦的中南大学2020级内科学硕士研究生阿飞进行了视频连线交流。“健康中国”战略如何实施？疫情精准防控如何做到？面对医学学生阿飞的提问，徐自强从基层医疗服务的角度进行了详细解答。强化全科医生队伍建设，逐步完善基层医疗机构设施设备和基本药物配置，中西医结合，实行分级诊疗制度，组建城市医联体，采取“动态清零”政策……徐自强结合自身工作深入浅出的解答让阿飞受益匪浅。

在回答肯尼亚网友詹姆斯·阿桑德提问时，徐自强表示，中国将继续做好常态化疫情防控工作，坚持外防输入、内防反弹，科学精准、动态清零的政策，“中国也将根据实际情况，及时调整策略，用更灵活的方法精准防控。同时，利用大数据、信息化技术进行流行病学调查，实行动态管理。”